
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

সম্ভাবনা

Example

1.  ও  ঘটনা তিনটি পরস্পর পৃথক ও সম্পূর্ণ, যদি 

 হয়, তবে  নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A, B C

P (B) = P (A), P (C) = P (B)
3

2

1

3
P (C)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3Qf3M8JVPGfY


2. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ সম্ভাবনার পরিমাপ প্রকাশ করতে পারে কি:

 যেখানে  (নিশ্চিত

ঘটনা) এবং  পরস্পর পথক।

Watch Video Solution

P (A) = 0.4, P (Ac) = 0.52 A ∪ B ∪ C = S

A, B, C

3. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ সম্ভাবনার পরিমাপ প্রকাশ করতে পারে কি:

 যেখানে 

 (নিশ্চিত ঘটনা) এবং  পরস্পর পথক।

Watch Video Solution

P (A) = 0.38, P (B) = 0, 30, P (C) = 0.32

A ∪ B ∪ C = S A, B, C

4. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ সম্ভাবনার পরিমাপ প্রকাশ করতে পারে কি:

 যেখানে 

(নিশ্চিত ঘটনা) এবং  পরস্পর পথক।

W h Vid S l i

P (A) = 0.5, P (B) = 0.4, P (C) = 0.2. A ∪ B ∪ C = S

A, B, C

https://dl.doubtnut.com/l/_h8hjbMLGlnak
https://dl.doubtnut.com/l/_YjQrc9qXg0wG
https://dl.doubtnut.com/l/_pDzEnJIVMCiH


Watch Video Solution

5. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ সম্ভাবনার পরিমাপ প্রকাশ করতে পারে কি:

 যেখানে 

(নিশ্চিত ঘটনা) এবং  পরস্পর পথক।

Watch Video Solution

P (A) = 0.1, P (B) = 0.4, P (C) = 0.5 A ∪ B ∪ C = S

A, B, C

6. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ সম্ভাবনার পরিমাপ প্রকাশ করতে পারে কি:

 যেখানে 

 (নিশ্চিত ঘটনা) এবং  পরস্পর পথক।

Watch Video Solution

P (A ∪ B) = 0.6. P (B) = 0.2. P (C) = 0.

A ∪ B ∪ C = S A, B, C

7. ,  এবং  হলে -

এর মান নির্ণয় করো।

P (A) =
2

3
P (B) =

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_pDzEnJIVMCiH
https://dl.doubtnut.com/l/_GTdSq876AqZa
https://dl.doubtnut.com/l/_U1noB4Sf0XKw
https://dl.doubtnut.com/l/_Ea6yDQ8LOn7G


Watch Video Solution

8.  এবং  হলে -এর

মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
2

3

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
P( )

A

B

9. এবং  হলে -এর

মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
2

3

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
P( )

B

A

10. ,  এবং  হলে 

-এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P (A) =
2

3
P (B) =

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
P (A ∩ Bc)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ea6yDQ8LOn7G
https://dl.doubtnut.com/l/_6WctpyDyDdEd
https://dl.doubtnut.com/l/_OT7mixgDjV7v
https://dl.doubtnut.com/l/_8HT7ePemGxmS


11. ,  =1/2 এবং  হলে -

এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P (A) =
2

3
P (B) P (A ∩ B) =

1

6
P (Ac ∩ Bc)

12. , এবং  হলে 

-এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P (A) =
2

3
P (B) =

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
P (Ac ∪ Bc)

13.  এবং  হলে এক্ষেত্রে  ও

 ঘটনা দুটি সমভাবে সম্ভাব্য কিনা বলো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
2

3

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_8HT7ePemGxmS
https://dl.doubtnut.com/l/_CbOz5TYIpbi9
https://dl.doubtnut.com/l/_yBAxJmg2Q8T7
https://dl.doubtnut.com/l/_DppP0Iia6Bgt
https://dl.doubtnut.com/l/_bcII09MrBp8W


14.  এবং  হলে এক্ষেত্রে 

ও  ঘটনা দুটি পরস্পর পৃথক কিনা বলো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
2

3

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
A

B

15. , এবং  হলে এক্ষেত্রে  ও 

 ঘটনা দুটি সম্পূর্ণ কিনা বলো।

Watch Video Solution

P (A) =
2

3
P (B) =

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
A

B

16. ,  এবং  হলে এক্ষেত্রে  ও 

 ঘটনা দুটি স্বাধীন কিনা বলো।

Watch Video Solution

P (A) =
2

3
P (B) =

1

2
P (A ∩ B) =

1

6
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_bcII09MrBp8W
https://dl.doubtnut.com/l/_zrTNuiepOWf0
https://dl.doubtnut.com/l/_3YTpstiWc9Wb


17. ,  এবং  হলে 

নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P( ) = 0.75
A

B
P( ) = 0.6

B

A
P (A) = 0.4 P( )

¯̄̄A

¯̄̄B

18. দুটি স্বাধীন ঘটনা  ও  যদি এমন হয় মে,  এবং 

, তবে  নির্ণয় করো

Watch Video Solution

E1 E2 P (E1) = 0.35

P (E1 ∪ E2) = 0.60 P (E2)

19.  এবং  হলে  ও ঘটনা

দুটির মধ্যে ঠিক একটি ঘটার সম্ভাবনা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P( ) = , P (B) =
A

B

1

3

1

4
P (A) =

1

2
A B

https://dl.doubtnut.com/l/_4k3WQTbx1EuH
https://dl.doubtnut.com/l/_p1tjRORU5YnE
https://dl.doubtnut.com/l/_xkn4Xbkli2RR


20.  এবং  হলে দেখাও যে 

, যদি -এর মান  নেওয়া হয় তবে 

-এর মান নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

P (A) =
3

4
P (B) =

5

8

≤ P (A ∩ B) ≤
3

8

5

8
P (A ∩ B)

1

2

P (Ac ∩ Bc)

21. একটি সাধারণ মুদ্রা  বার টস করা হয়। মনে করো, “প্রথম টসে একটি হেড

পড়ার ঘটনা" E-দ্বারা এবং "শেষ টসে একটি টেল পড়ার ঘটনা" -দ্বারা সূচিত

হয়। ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন কিনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

3

F

E F

22.  এবং  হলে  এবং 

ঘটনা দুটি পরস্পর স্বাধীন কিনা পরীক্ষা করো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) =
1

4

1

3
P (A − B) =

1

6
A B

https://dl.doubtnut.com/l/_jw0dHo1APIMg
https://dl.doubtnut.com/l/_mDsYyhxhFENN
https://dl.doubtnut.com/l/_eyw1hfpUGV3z


23.  হলে প্রমাণ করো যে,  হয়।

Watch Video Solution

P( ) = 1
A

B
P (ABC) = P (BC)

24.  হলে প্রমাণ করো যে,  হয়।

Watch Video Solution

P( ) = P (A)
A

B
P( ) = P (Ac)

Ac

B

25.  এবং  হলে  ও 

ঘটনা দুটির মধ্যে কেবল  ঘটনা ঘটার সম্ভাবনা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P (A − B) = , P (A) =
1

3

1

2
P (B) =

1

3
A B

B

https://dl.doubtnut.com/l/_eyw1hfpUGV3z
https://dl.doubtnut.com/l/_aA2rtSJCy3rQ
https://dl.doubtnut.com/l/_E6csTcbXj97E
https://dl.doubtnut.com/l/_mi5sYWFZ5ARK


26. দুটি ঘটনা  ও -এর ক্ষেত্রে  হলে দেখাও যে, 

 এবং 

Watch Video Solution

A B P (A) = P (B) = 1

P (A + B) = 1 P (AB) = 1

27.  ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন এবং  ও  এবং 

 ও  হলে  ও  -এর

মান নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

A B P (A) >
1

2
P (B) >

1

2

P (A ∩ Bc) =
3

25
P (B ∩ Ac) =

8

25
P (A) P (B)

28. দুটি ঘটনা  ও  এমন যে,  এবং 

-এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A B P (Ac) = 0.3, P (B) = 0.4

P (A ∩ Bc) = 0.5, P( )
B

A ∪ Bc

https://dl.doubtnut.com/l/_jKcQozlEisfM
https://dl.doubtnut.com/l/_0Vg9zHqxR34s
https://dl.doubtnut.com/l/_1H5tMVsXzKAW
https://dl.doubtnut.com/l/_iFWyDBPQQV1B


29.  ও  হলে দেখাও যে,   হয়।

Watch Video Solution

P (A) = a P (B) = b P( )
A

B
≤

a

b

30.  এবং ,বিবৃতিটি সত্য কিংবা

মিথ্যা যাচাই করো:  ও  ঘটনা দুটি পরম্পর স্বাধীন।

Watch Video Solution

P (A) = P( ) =
A

B

1

4
P( ) =

B

A

1

2

A B

31.  এবং ,বিবৃতিটি সত্য কিংবা

মিথ্যা যাচাই করো: |

Watch Video Solution

P (A) = P( ) =
A

B

1

4
P( ) =

B

A

1

2

P( ) =
Ac

B

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_iFWyDBPQQV1B
https://dl.doubtnut.com/l/_CYkRyGciL6iU
https://dl.doubtnut.com/l/_VL8ENeheuYG8


32. তিনটি ঘটনা , , ও  ঘটার সম্ভাবনা হয়,

 এবং । যদি 

 এবং 

 হয়, তবে দেখাও যে, 

 ।

Watch Video Solution

A B C

P (A) = 0.6, P (B) = 0.4 P (C) = 0.5

P (A ∪ B) = 0.8, P (A ∩ C) = 0.3, P (A ∩ B ∩ C) = 0.2

P (A ∪ B ∪ C) ≥ 0.85

0.2 ≤ P (B ∩ C) ≤ 0.35

33. নীচের ঘটনাটিকে ,  ও  ঘটনা তিনটির মাধ্যমে প্রকাশ করো:

কেবলমাত্র  ঘটনা ঘটে।

Watch Video Solution

A B C

C

34. নীচের ঘটনাটিকে ,  ও  ঘটনা তিনটির মাধ্যমে প্রকাশ করো: ঠিক

দুটি ঘটনা ঘটে।

W h Vid S l i

A B C

https://dl.doubtnut.com/l/_zcSsjvBW4e00
https://dl.doubtnut.com/l/_6XDJSWi2IIr8
https://dl.doubtnut.com/l/_nQXODkc2yoSD


Watch Video Solution

35. নীচের ঘটনাটিকে ,  ও  ঘটনা তিনটির মাধ্যমে প্রকাশ করো:

কমপক্ষে একটি ঘটনা ঘটে।

Watch Video Solution

A B C

36. দুটি ঝোঁকশূন্য পাশা গড়িয়ে দেওয়া হয়, পাশা দুটিতে প্রাপ্ত অংক দুটির

সমষ্টি  বা -এর চেয়ে বেশি হওয়ার সম্ভাবনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

10 10

37. প্রথম  টি ধনাত্মক অখণ্ড সংখ্যার মধ্য থেকে উদ্দেশ্যহীনভাবে একটি

সংখ্যা নেওয়া হল। নেওয়া সংখ্যাটি  অথবা  দ্বারা বিভাজ্য হওয়ার সম্ভাবনা

নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

50

4 5

https://dl.doubtnut.com/l/_nQXODkc2yoSD
https://dl.doubtnut.com/l/_xr9dS7kKWqQb
https://dl.doubtnut.com/l/_CC3aih50J0dI
https://dl.doubtnut.com/l/_AvKw0LvtQiIf


38. একটি ঘটনার অনুকূ লে সুযােগ  এবং অন্য একটি স্বাধীন ঘটনার

প্রতিকূ লে সুযােগ । ঘটনা দুটির মধ্যে কমপক্ষে একটি ঘটার সম্ভাবনা কত?

Watch Video Solution

4: 3

2: 3

39.  ও  এই  জন ছাত্রের পক্ষে একটি অঙ্ক সমাধান করতে পারার

সম্ভাবনা যথাক্রমে  এবং  যদি প্রত্যেকে স্বাধীনভাবে সমাধান করতে

চেষ্টা করে, তবে অঙ্কটি কেবল একজন ছাত্রের পক্ষে সমাধান করার সম্ভাবনা

নির্ণয় করাে। অঙ্কটি সমাধান করতে না পারার সম্ভাবনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

A, B C 3

,
3

7

3

8

1

3

40. একটি থলিতে  টি লাল ও  টি সাদা বল আছে। থলি থেকে

উদ্দেশ্যহীনভাবে একটি করে বল দুবার তােলা হয়। দুটি বলই সাদা হওয়ার

6 4

https://dl.doubtnut.com/l/_AvKw0LvtQiIf
https://dl.doubtnut.com/l/_xiivUhbQC2OI
https://dl.doubtnut.com/l/_2f6HY0PD4euV
https://dl.doubtnut.com/l/_x0kYGR1FOV5d


সম্ভাবনা নির্ণয় করাে, যখন প্রথমে তােলা বলটি দ্বিতীয়টি তোলার আগে

পুনঃস্থাপিত হয় না|

Watch Video Solution

41. একটি থলিতে  টি লাল ও  টি সাদা বল আছে। থলি থেকে

উদ্দেশ্যহীনভাবে একটি করে বল দুবার তােলা হয়। দুটি বলই সাদা হওয়ার

সম্ভাবনা নির্ণয় করাে, যখন প্রথমে তোলা বলটি দ্বিতীয়টি তোলার আগে

পুনঃস্থাপিত হয়।

Watch Video Solution

6 4

42.  ও  এই দুটি অংশের সমন্বয়ে একটি বস্তুর উৎপাদন হয়ে থাকে।  ও 

 অংশে ত্রুটির সম্ভাবনা যথাক্রমে  ও  হলে অংশ দুটির সমন্বয়ে

উৎপাদিত কোনো বস্তু ত্রুটিপূর্ণ হওয়ার সম্ভাবনা কত ?

Watch Video Solution

X Y X

Y 10 % 15 %

https://dl.doubtnut.com/l/_x0kYGR1FOV5d
https://dl.doubtnut.com/l/_mycYYfVrOQFh
https://dl.doubtnut.com/l/_QqCJ2NGtkFae


43. একটি মেশিন চালু হয় যখন তার তিনটি উপাংশ যথাযত কাজ করে। প্রথম,

দ্বিতীয় ও তৃ তীয় উপাংশ ঠিকমত কাজ না করার সম্ভাবনা যথাক্রমে , 

এবং  মেশিন চালু নাহওয়ার সম্ভাবনা কত ?

Watch Video Solution

0.14 0.10

0.05

44.  ও  বাক্সে যথাক্রমে  টি সাদা, টি লাল,  টি নীল এবং  টি সাদা, 

টি লাল,  টি নীল বল আছে। যদি প্রত্যেক বাক্স থেকে যথেচ্ছভাবে একটি

করে বল তােলা হয়, তবে উভয় বল একই রঙের হওয়ার সম্ভাবনা কত ?

Watch Video Solution

I II 4 3 3 5 4

3

45.  বছর বয়স্ক একজন ব্যক্তির  বছর বয়স পর্যন্ত বাঁচার প্রতিকৃূ লে সুযােগ

 এবং তার স্ত্রী, যার বর্ত মান বয়স , তাঁ র  বছর বয়স পর্যন্ত বাঁচার

প্রতিকূ লে সুযােগ  হলে উভয়ের  বছর বাঁচার সম্ভাবনা নির্ণয় করাে।

45 70

7: 5 36 61

5: 3 25

https://dl.doubtnut.com/l/_QqCJ2NGtkFae
https://dl.doubtnut.com/l/_Qrhz1vDPfwJq
https://dl.doubtnut.com/l/_t3R16djq3bAE
https://dl.doubtnut.com/l/_IvjeHegE1I2h


Watch Video Solution

46.  বছর বয়স্ক একজন ব্যক্তির  বছর বয়স পর্যন্ত বাঁচার প্রতিকৃূ লে সুযােগ

 এবং তার স্ত্রী, যার বর্ত মান বয়স , তাঁ র  বছর বয়স পর্যন্ত বাঁচার

প্রতিকূ লে সুযােগ  হলে কমপক্ষে একজনের 25 বছর বাঁচার সম্ভাবনা নির্ণয়

করাে।

Watch Video Solution

45 70

7: 5 36 61

5: 3

47. ,  ও  বছর বয়স্ক তিনজন ব্যক্তি আছেন।  বছর,  বছর এবং 

বছর বয়স্ক ব্যক্তির আরও  বছর বাঁচার সম্ভাবনা যথাক্রমে ,  ও  হলে

তিনজন ব্যক্তির মধ্যে কমপক্ষে দুজন ব্যক্তির আরও  বছর বাঁচার সম্ভাবনা

নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

60 65 70 60 65 70

5 0.8 0.6 0.3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_IvjeHegE1I2h
https://dl.doubtnut.com/l/_JK87pv4WuaR3
https://dl.doubtnut.com/l/_SAgaxnrZcRP6
https://dl.doubtnut.com/l/_avHQ7F66o4ib


48. কোনাে একটি নির্দিষ্ট দিনে একটি পিকনিকের ব্যবস্থা করা হয়। আবহাওয়ার

পূর্বাভাস অনুযায়ী ওই দিনে বৃষ্টিপাতের সম্ভাবনা । যদি বৃষ্টিপাত হয়, তবে

সুন্দর পিকনিক হওয়ার সম্ভাবনা  এবং বৃষ্টিপাত না হলে সুন্দর পিকনিকের

সম্ভাবনা  হলে পিকনিকটি সুন্দর হওয়ার সম্ভাবনা কত ?

Watch Video Solution

80 %

0.3

0.9

49.  ক্ষেত্রে  এবং  ক্ষেত্রে  সত্য কথা বলে। একই তথ্য। বিবৃত

করতে শতকরা কত ক্ষেত্রে তারা পরস্পর বিরােধিতা করে ?

Watch Video Solution

60 % A 90 % B

50. তিনজন ঠিকাদার , ,  একটি নতু ন অফিসগৃহ নির্মাণের ঠিকা পেতে

ইচ্ছু ক। -এর ঠিকা পাওয়ার সম্ভাবনা -এর ঠিকা পাওয়ার সম্ভাবনার অর্ধেক,

আবার, -এর ঠিকা পাওয়ার সম্ভাবনা -র ঠিকা পাওয়ার সম্ভাবনার  অংশ।

A B C

C B

B A
5

7

https://dl.doubtnut.com/l/_avHQ7F66o4ib
https://dl.doubtnut.com/l/_VPk7YxZVKC0o
https://dl.doubtnut.com/l/_50OzqNlH3WnK


প্রত্যেকের ঠিকা পাওয়ার সম্ভাবনা নির্ণয় করাে (ধরে নাও যে, ,  ও -এর

মধ্যে একজন ঠিকা পায়)।

Watch Video Solution

A B C

51. একটি থলিতে  টি সাদা বল ও  টি কালাে বল আছে। থলি থেকে

উদ্দেশ্যহীন ভাবে একটি বল তােলা হয় এবং তা অপর একটি থলিতে রাখা হয়

যার মধ্যে  টি সাদা ও  টি কালাে বল আছে। দ্বিতীয় থলি থেকে এখন

উদ্দেশ্যহীনভাবে একটি বল তোলা হয়। তোলা বলটি সাদা হওয়ার সম্ভাবনা

কত?

Watch Video Solution

8 7

5 4

52.  জন পুরুষ ও  জন মহিলার একটি দলে  জন পুরুষ ও  জন মহিলা

চাকরিজীবী। দল থেকে উদ্দেশ্যহীনভাবে নির্বাচিত একজন চাকরিজীবী হওয়ার

সম্ভাবনা নির্ণয় করাে, দেওয়া আছে নির্বাচিত সদস্য একজন পুরুষ।

20 5 10 3

https://dl.doubtnut.com/l/_50OzqNlH3WnK
https://dl.doubtnut.com/l/_t2EPg2IFHxyL
https://dl.doubtnut.com/l/_FQKgMlZRel9U


Watch Video Solution

53.  টি পাশা একসঙ্গে নিক্ষিপ্ত হয়। পাশা দুটিতে প্রাপ্ত অঙ্ক দুটির সমষ্টি 

হওয়ার সম্ভাবনা নির্ণয় করাে যখন জানা আছে যে, প্রথম পাশায় প্রাপ্ত অঙ্ক

দ্বিতীয় পাশায় প্রাপ্ত অঙ্কের চেয়ে বড়াে।

Watch Video Solution

2 7

54. একটি সাধারণ ছক্কা দুবার ছােড়া হয় এবং দেখা যায় প্রাপ্ত সংখ্যা দুটির সমষ্টি

, কমপক্ষে একবার  সংখ্যাটি পড়ার শর্ত যুক্ত সম্ভবনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

8 5

55. তিনটি থলিতে যথাক্রমে  টি সাদা ও  টি লাল,  টি সাদা ও  টি লাল

এবং  টি সাদা ও  টি লাল বল আছে। উদ্দেশ্যহীনভাবে একটি থলি নির্বাচন

করে তা থেকে একটি বল তোলা হয়। তোলা বলটি সাদা হওয়ার সম্ভাবনা কত?

3 2 7 3

5 3

https://dl.doubtnut.com/l/_FQKgMlZRel9U
https://dl.doubtnut.com/l/_MUfEYNmdwJTq
https://dl.doubtnut.com/l/_h7ABgwbPSQkj
https://dl.doubtnut.com/l/_RCb8XWyi8R9j


Watch Video Solution

56. একটি দম্পতির দুটি সন্তান আছে। দুটি সন্তানই বালক হওয়ার সম্ভাবনা

নির্ণয় করাে, যদি জানা থাকে যে, একটি সন্তান বালক |

Watch Video Solution

57. একটি দম্পতির দুটি সন্তান আছে। দুটি সন্তানই বালক হওয়ার সম্ভাবনা নির্ণয়

করাে, যদি জানা থাকে যে,বড়াে সন্তানটি বালক।

Watch Video Solution

58. কোন পরীক্ষায় পরীক্ষার্থী দের মধ্যে  এবং  পরীক্ষার্থী

যথাক্রমে পরিসংখ্যান বিদ্যায়, গণিতে এবং পরিসংখ্যান বিদ্যা ও গণিতের মধ্যে

25 % , 30 % 45 %

https://dl.doubtnut.com/l/_RCb8XWyi8R9j
https://dl.doubtnut.com/l/_T4NUUkr6r4Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_pXjL37Uin2He
https://dl.doubtnut.com/l/_t9WpEWTXnm1v


কমপক্ষে একটি বিষয়ে ফেল করে। উদ্দেশ্যহীনভাবে নির্বাচিত একজন

পরীক্ষার্থী র কেবল পরিসংখ্যান বিদ্যায় ফেল করার সম্ভাবনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

59. কোন পরীক্ষায় পরীক্ষার্থী দের মধ্যে  এবং  পরীক্ষার্থী

যথাক্রমে পরিসংখ্যান বিদ্যায়, গণিতে এবং পরিসংখ্যান বিদ্যা ও গণিতের মধ্যে

কমপক্ষে একটি বিষয়ে ফেল করে। উদ্দেশ্যহীনভাবে নির্বাচিত একজন

পরীক্ষার্থী র পরিসংখ্যান বিদ্যায় পাস করার, (যখন জানা আছে যে, সে গণিতে

ফেল করেছে), সম্ভাবনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

25 % , 30 % 45 %

60.  থেকে  সংখ্যাগুলি দ্বারা চিহ্নিত  টি কার্ড  একটি বাক্সে রে সেগুলি

ভাল করে মিশিয়ে তাদের মধ্য থেকে যথেচ্ছভাবে একটি কার্ড  তােলা হয়, যদি

1 12 12

https://dl.doubtnut.com/l/_t9WpEWTXnm1v
https://dl.doubtnut.com/l/_vZpeqPkSVeht
https://dl.doubtnut.com/l/_3TLu05P0a2jd


এটা জানা থাকে যে, তােলা কার্ডে র ওপর লেখা সংখ্যালি -এর চেয়ে বড়াে, তবে

ওই সংখ্যাটি জোড় সংখ্যা হওয়া সম্ভাবনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

3

61. তিনটি বাক্সের প্রথম, দ্বিতীয় এবং তৃ তীয়টিতে যথাক্রমে  টি সাদা ও  টি

কালাে,  টি সাদা ও  টি কালাে এবং  টি সাদা ও  টি কালাে বল আছে। যদি

প্রত্যেক বাক্স থেকে একটি করে বল তােলা হয়, তবে  টি সাদা ও  টি কালাে

বল পাওয়ার সম্ভাবনা নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

3 1

2 2 1 3

2 1

62. একজোড়া ঝোঁকশূন্য পাশা নিয়ে  ও -এর মধ্যে খেলা হয়। চু ক্তি

অনুযায়ী   ফেলার আগে  যদি  ফেলতে পারে তবে  জিতে যায় এবং

  ফেলার আগে  যদি  ফেলতে পারে, তবে  জিতে যায়। যদি  খেলা

আরম্ভ করে, তবে দেখাও যে, -র খেলায় জেতার সম্ভাবনা হয় ।

A B

B 7 A 6 A

A 6 B 7 B A

A
30

61

https://dl.doubtnut.com/l/_3TLu05P0a2jd
https://dl.doubtnut.com/l/_ySGr39iLksF5
https://dl.doubtnut.com/l/_nQNIQO41JFkF


Exercise

Watch Video Solution

63.  ঘটনাসমূহ স্বাধীন এবং 

, প্রমাণ করাে যে, 

Watch Video Solution

A1, A2, A3

P (Ai) = 1 − q1(i = 1, 2, . . , n)

P (A1 ∪ A2 ∪ ... ∪ An) = 1 − q1q2...qn

64. মনে করাে, কোনাে পরীক্ষার সম্ভাব্য চারটি ফল -এর সব

কটি সমভাবে সম্ভাব্য।  ঘটনা তিনটির নিম্নলিখিত আকারে সংজ্ঞা

দেওয়া হয় :  এবং 

 ঘটনা তিনটির অধীনতা বা স্বাধীনতা সম্বন্ধে তু মি কি বলতে পার ?

Watch Video Solution

e1, e2, e3, e4

A, B, C

A = {e1, e4}, B = {e2, e4}, C = {e3, e4} ∣ A, B

C

https://dl.doubtnut.com/l/_nQNIQO41JFkF
https://dl.doubtnut.com/l/_l2cqluNqu5PU
https://dl.doubtnut.com/l/_RjzXx4LluaLM


1. প্রদত্ত বিবৃতিগুলির কোনটি সত্য?

A. একটি খনিজ নমুনায় তামা থাকার সম্ভাবনা  এবং তামা ও লােহা

থাকার সম্ভাবনা ।

B.  ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন হলে,  ও  ঘটনা দুটিও স্বাধীন হবে।

C.  ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন হলে  ও  ঘটনা দুটিও স্বাধীন হবে।

D.  এবং  ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন হলে, তারা

পরস্পর পৃথকও হতে পারে।

Answer: C

View Text Solution

0.28

0.36

A B A Bc

A B Ac Bc

P (A) ≠ 0, P (B) ≠ 0 A B

2. যে-কোনাে দুটি ঘটনা  ও -এর ক্ষেত্রে, কোনটি সত্য?

A. 

A B

P (A ∪ B) ≤ P (A) + P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_JMFys7MWsovN
https://dl.doubtnut.com/l/_mVQKn6poX5VU


B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

P( ) > P( )
A

B

B

A

P (A ∩ B) ≤ P (A) + P (B) − 1

P (Ac ∪ Bc) = 1 − P (A ∩ B)

3. প্রদত্ত বিবৃতিগুলির কোটি সত্য?

A. A B` ঘটনা না ঘটার সম্ভাবনা

প্রকাশিত হয়|

B. যদি  ও  ঘটনা তিনটি পরস্পর পৃথক এবং  একটি নিশ্চিত

ঘটনা হয়, তবে 

P (Ac ∩c ) দ ্ ব া র া অ থ ব া

A, B C S

P (A ∪ B ∪ C) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mVQKn6poX5VU
https://dl.doubtnut.com/l/_H5nh2TjUlLS0


C.  দ্বারা  ও  ঘটনা দুটি একসঙ্গে ঘটার সম্ভাবনা প্রকাশিত

হয়।

D. একটি সমসম্ভব পরীক্ষার সঙ্গে সংশ্লিষ্ট  যদি একটি যৌগিক ঘটনা এবং

 একটি সরল ঘটনা হয়, তবে 

Answer: B

View Text Solution

P (AcUBc) A B

B

A P (A) ≤ P (B)

4. নীচের প্রদত্ত বিবৃতিগুলির কোন্‌টি সত্য?

A.  ও  দুটি অধীন ঘটনা হলে ,  হবে

B.  ও  দুটি পরস্পর পৃথক ঘটনা না হয়, তবে

 হবে।

A B P (A /Bc) = P (A)

A B

(P (A ∪ B) = P (A)) + P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_H5nh2TjUlLS0
https://dl.doubtnut.com/l/_p4gwcrS7NQ6r


C. একটি ঝোঁক শূন্য পাশাকে  বার ছোঁ ড়া হলে, পরীক্ষার নমুনা দেশে 

সংখ্যক সমভাবে সম্ভাব্য নমুনা বিন্দু পাওয়া যাবে।

D. একটি ঝোকশূন্য মুদ্রা পরপর  বার উৎক্ষেপণের সমসম্ভব পরীক্ষার

নমুনাদেশে  টি সমভাবে সম্ভাব্য নমুনা বিন্দু থাকে।

Answer: D

Watch Video Solution

n 6n

5

32

5. একটি ঘটনা ঘটার সম্ভাবনা  হলে, ঘটনাটি প্রতিকূ লে সুযোগ হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

5

8

5: 13

5: 3

3: 5

8: 13

https://dl.doubtnut.com/l/_p4gwcrS7NQ6r
https://dl.doubtnut.com/l/_AxX1k441LtCN


Answer: B

Watch Video Solution

6. একটি ঘটনার প্রতিকূ লে সুযোগ  হলে, ঘটনাটি ঘটার সম্ভাবনা হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

9: 4

9

13

4

13

4

9

5

9

7. একটি ঘটনা না ঘটার সম্ভাবনা  হলে, ঘটনাটির প্রতিকু লে সু্যোগ হবে
4

7

https://dl.doubtnut.com/l/_AxX1k441LtCN
https://dl.doubtnut.com/l/_gMNsUE8CGHFD
https://dl.doubtnut.com/l/_xAqpfleKP8ty


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

4: 7

7: 4

4: 3

3: 4

8. একটি ঘটনার প্রতিকূ লে সুযোগ  হলে, ঘটনাটি ঘটার সম্ভাবনা হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

4: 5

5

9

4

9

4

5

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_xAqpfleKP8ty
https://dl.doubtnut.com/l/_IANB5JCBBJla


Answer: A

Watch Video Solution

9. প্রথম  টি স্বাভাবিক সংখ্যার মধ্য থেকে উদ্দেশ্যহীনভাবে একটি সংখ্যা

তোলা হলে, তোলা সংখ্যাটি জোড় হওয়ার সম্ভাবনা হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

11

6

11

5

6

4

11

5

11

https://dl.doubtnut.com/l/_IANB5JCBBJla
https://dl.doubtnut.com/l/_aqNJw4DStyKi


10. একটি ঝোঁক শূন্য মুদ্রা  বার টস্ করা হলে ঠিক  টি হেড় পাওয়ার সম্ভাবনা

হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

3 1

1

2

5

8

3

4

3

8

11. একটি সাধারণ পাশা  বার ছাড়া হলে  পাওয়ার সম্ভাবনা হবে-

A. 

B. 

2 11

1

18

1

9

https://dl.doubtnut.com/l/_SLhBSZL2AciF
https://dl.doubtnut.com/l/_fkPbVQcAtxX7


C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

1

12

5

36

12. দুটি পরস্পর পৃথক ঘটনা  ও  এর ক্ষেত্রে  ও 

 হলে,  -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

A B P (A) =
1

2

P (A ∪ B) =
2

3
P (B)

1

4

1

6

1

3

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_fkPbVQcAtxX7
https://dl.doubtnut.com/l/_xxJ1HeaHg4Y2


Watch Video Solution

13.  ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন এবং  ও  হলে, 

 -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

A B P (A) =
3

5
P (A ∩ B) =

4

9

P (B)

5

9

8

9

5

27

20

27

14.  এবং  হলে, 

এর মান হবে-

P (A) = , P (B) =
7

3

4

7
P (A ∩ B) =

2

9
P (A /B)

https://dl.doubtnut.com/l/_xxJ1HeaHg4Y2
https://dl.doubtnut.com/l/_IP7eCOpLPpVk
https://dl.doubtnut.com/l/_sJhMeH1XEIgE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

7

18

14

27

5

18

4

9

15.  ও  ঘটনা তিনটি পরস্পর পৃথক ও সম্পূর্ণ, যদি  ও 

 হয়, তবে  - এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

A, B C P (A) =
3

5

P (B) =
1

6
P (C)

23

23

7

30

1

10

9

10

https://dl.doubtnut.com/l/_sJhMeH1XEIgE
https://dl.doubtnut.com/l/_zhbUVmOMKidb


Answer: B

Watch Video Solution

16.  হলে,  -এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

P (A ∩ B) =
5

13
P (Ac ∪ Bc)

4

13

6

13

7

13

8

13

17.  ঘটনা ঘটেছে এই শর্তে   ঘটনার শর্ত যুক্ত সম্ভাবনার সংজ্ঞা দাও।B A

https://dl.doubtnut.com/l/_zhbUVmOMKidb
https://dl.doubtnut.com/l/_vMunwuS2woiU
https://dl.doubtnut.com/l/_y7rlm82NRaVY


Watch Video Solution

18.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (A ∪ B) = P (A) + P (B)

19.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (A ∩ B) = 0

20.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (B /A) = P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_y7rlm82NRaVY
https://dl.doubtnut.com/l/_6gflrYbNMqjK
https://dl.doubtnut.com/l/_sFsbJgEehj5A
https://dl.doubtnut.com/l/_VdqDJgmPZfXM


21.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (A ∪ B) = 1

22.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (A ∩ B) ≠ 0

23.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (A /B) = P (A)

https://dl.doubtnut.com/l/_VdqDJgmPZfXM
https://dl.doubtnut.com/l/_hyGSiPboiJBv
https://dl.doubtnut.com/l/_sjJPjKV25Uea
https://dl.doubtnut.com/l/_DV6uaoRa08EY
https://dl.doubtnut.com/l/_OHjFwKCr1UP3


24.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (A) ≠ P (B)

25.  ও  দুটি প্রদত্ত ঘটনা হলে, নিম্নলিখিত প্রতিটি ক্ষেত্রে ঘটনা দুটি সম্পর্কে

কী সিদ্ধান্ত করা যায় ? 

Watch Video Solution

A B

P (A ∩ B) = P (A)P (B)

26.  ও  ঘটনা দুটি যথাক্রমে ,  ঘটনা দুটির পূরক প্রমাণ করো যে,


বা 

Watch Video Solution

Ac Bc A B

P (Ac Bc) = 1 − Р ( А )P( В /A)

https://dl.doubtnut.com/l/_OHjFwKCr1UP3
https://dl.doubtnut.com/l/_cP0e2zctUrCn
https://dl.doubtnut.com/l/_0IRdsKOOpf0c


27. মনে করো,  যে-কোনো তিনটি অনির্দিষ্ট ঘটনা। সেট্‌ তত্ত্বেরপ্রচলিত

প্রতীকসমূহের প্রইয়োগে নিম্নলিখিত ঘটনাসমূহের প্রতীকসমূহ নির্ণয় করো:

কেবল  ঘটে।

Watch Video Solution

A, B, C

A

28. মনে করো,  যে-কোনো তিনটি অনির্দিষ্ট ঘটনা। সেট্‌ তত্ত্বেরপ্রচলিত

প্রতীকসমূহের প্রইয়োগে নিম্নলিখিত ঘটনাসমূহের প্রতীকসমূহ নির্ণয় করো:  ও

 ঘটে কিন্তু  ঘটে না।

Watch Video Solution

A, B, C

A

B C

29. মনে করো,  যে-কোনো তিনটি অনির্দিষ্ট ঘটনা। সেট্‌ তত্ত্বেরপ্রচলিত

প্রতীকসমূহের প্রইয়োগে নিম্নলিখিত ঘটনাসমূহের প্রতীকসমূহ নির্ণয় করো:

তিনটি ঘটনাই ঘটে।

W h Vid S l i

A, B, C

https://dl.doubtnut.com/l/_NJ08R4CHUVNn
https://dl.doubtnut.com/l/_p097jE5Rr1cR
https://dl.doubtnut.com/l/_yPV33zw8q7hE


Watch Video Solution

30. মনে করো,  যে-কোনো তিনটি অনির্দিষ্ট ঘটনা। সেট্‌ তত্ত্বেরপ্রচলিত

প্রতীকসমূহের প্রইয়োগে নিম্নলিখিত ঘটনাসমূহের প্রতীকসমূহ নির্ণয় করো:

কমপক্ষে একটি ঘটনা ঘটে ।

Watch Video Solution

A, B, C

31. মনে করো,  যে-কোনো তিনটি অনির্দিষ্ট ঘটনা। সেট্‌ তত্ত্বেরপ্রচলিত

প্রতীকসমূহের প্রইয়োগে নিম্নলিখিত ঘটনাসমূহের প্রতীকসমূহ নির্ণয় করো:

কমপক্ষে দুটি ঘটনা ঘটে।

Watch Video Solution

A, B, C

32. মনে করো, কোন পরীক্ষার সঙ্গে সংশ্লিষ্ট তিনটি ঘটনা  হলে

কোন্‌ কোন্ শর্তা ধীনে ঘটনাসমূহ সম্পূর্ণ ও পরস্পর পৃথক হবে?

A1, A2, A3

https://dl.doubtnut.com/l/_yPV33zw8q7hE
https://dl.doubtnut.com/l/_Dct7C65C6RX9
https://dl.doubtnut.com/l/_kZATlny9mjBO
https://dl.doubtnut.com/l/_RoSba50kOYQ6


Watch Video Solution

33. দেখাও যে,  ও  ঘটনা দুটির ঠিক একটি ঘটার সম্ভাবনা হয়

Watch Video Solution

A B

P (A) + P (B) − 2P (AB)

34. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ দ্বারা সম্ভাবনা পরিমাপসমূহ প্রকাশিত হতে পারে কি?

 যেখানে  দ্বারা

নিশ্চিত ঘটনা সূচিত হয় এবং  ঘটনা তিনটি পরস্পর পৃথক।

Watch Video Solution

P (A) = 0.2, P (B) = 0.7, P (C) = 0.1 (A ∪ B ∪ C)

A, B, C

35. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ দ্বারা সম্ভাবনা পরিমাপসমূহ প্রকাশিত হতে পারে কি?

 যেখানে  দ্বারাP (A) = 0.4, P (B) = 0.6, P (C) = 0.2 (A ∪ B ∪ C)

https://dl.doubtnut.com/l/_RoSba50kOYQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_36CHaVbhqWYy
https://dl.doubtnut.com/l/_E4HBS0XPKR2q
https://dl.doubtnut.com/l/_HocO4rx80r6G


নিশ্চিত ঘটনা সূচিত হয় এবং  ঘটনা তিনটি পরস্পর পৃথক।

Watch Video Solution

A, B, C

36. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ দ্বারা সম্ভাবনা পরিমাপসমূহ প্রকাশিত হতে পারে কি?

 যেখানে 

 দ্বারা নিশ্চিত ঘটনা সূচিত হয় এবং  ঘটনা তিনটি

পরস্পর পৃথক।

Watch Video Solution

P (A ∪ B) = 0.5, P (B) = 0.6, P (C) = 0.2

(A ∪ B ∪ C) A, B, C

37. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ দ্বারা সম্ভাবনা পরিমাপসমূহ প্রকাশিত হতে পারে কি?

 যেখানে  দ্বারা

নিশ্চিত ঘটনা সূচিত হয় এবং  ঘটনা তিনটি পরস্পর পৃথক।

Watch Video Solution

P (A) = 0.4, P (B) = 0.5, P (C) = 0.1 (A ∪ B ∪ C)

A, B, C

https://dl.doubtnut.com/l/_HocO4rx80r6G
https://dl.doubtnut.com/l/_ols16dD626Rd
https://dl.doubtnut.com/l/_0A76sdc5tYDE
https://dl.doubtnut.com/l/_FfQpPlpGa3TK


38. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ দ্বারা সম্ভাবনা পরিমাপসমূহ প্রকাশিত হতে পারে কি?

 যেখানে 

 দ্বারা নিশ্চিত ঘটনা সূচিত হয় এবং  ঘটনা তিনটি

পরস্পর পৃথক।

Watch Video Solution

P (A) = 0.32, P (B) = 0.47, P (B ∪ C) = 0.68

(A ∪ B ∪ C) A, B, C

39. নিম্নলিখিত ক্ষেত্রসমূহ দ্বারা সম্ভাবনা পরিমাপসমূহ প্রকাশিত হতে পারে কি?

 যেখানে 

দ্বারা নিশ্চিত ঘটনা সূচিত হয় এবং  ঘটনা তিনটি পরস্পর পৃথক।

Watch Video Solution

P (A) = 0.3, P (B' ) = 0.5, P (C' ) = 0.8 (A ∪ B ∪ C)

A, B, C

40. তিনটি পরস্পর পৃথক ঘটনা -এ একটি ঝোঁক শূন্য মুদ্রা পরপর

ক্ষেত্রে,  এবং । যেখানে 

দ্বারা নিশ্চিত ঘটনা প্রকাশিত হয়। P  -এর মান নির্ণয় করো।

X, Y , Z

P (X) = 2P (Y ) = 3P (Z) X ∪ Y ∪ Z = S S

(X)

https://dl.doubtnut.com/l/_FfQpPlpGa3TK
https://dl.doubtnut.com/l/_3Vpj36ZCJz4l
https://dl.doubtnut.com/l/_sNByX3u0lHWX


Watch Video Solution

41. কোনো সমসম্ভব পরীক্ষার সঙ্গে সংশ্লিষ্ট দুটি ঘটনা  ও  যদি এমন হয় যে,

,  অথবা,  এবং  এবং  তবে 

 -এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A B

P (B) = 0.35 P (A B) = 0.85 P (A B) = 0.15

P (A)

42.  ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন এবং , 

 এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A B P (A) = , P (B) =
2

5

1

3

P (A ∪ B)

43. কোনো সমসম্ভব পরীক্ষা -এর সঙ্গে সংশ্লিষ্ট দুটি ঘটনা  ও  পরস্পর

পৃথক নয়। যদি  এবং  হয়,

E A B

P (A) = , P (B) =
1

4

2

5
P (A ∪ B) =

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sNByX3u0lHWX
https://dl.doubtnut.com/l/_G7j402QyNO6K
https://dl.doubtnut.com/l/_nzDnYPsKWRdX
https://dl.doubtnut.com/l/_XLIKtkuDfmom


তবে নিম্নলিখিত সম্ভাবনাসমূহের মান নির্ণয় করো : 

Watch Video Solution

P (A ∩ B)

44. কোনো সমসম্ভব পরীক্ষা -এর সঙ্গে সংশ্লিষ্ট দুটি ঘটনা  ও  পরস্পর

পৃথক নয়। যদি  এবং  হয়,

তবে নিম্নলিখিত সম্ভাবনাসমূহের মান নির্ণয় করো : 

Watch Video Solution

E A B

P (A) = , P (B) =
1

4

2

5
P (A ∪ B) =

1

2

P (A ∩ Bc)

45. কোনো সমসম্ভব পরীক্ষা -এর সঙ্গে সংশ্লিষ্ট দুটি ঘটনা  ও  পরস্পর

পৃথক নয়। যদি  এবং  হয়,

তবে নিম্নলিখিত সম্ভাবনাসমূহের মান নির্ণয় করো : ,যেখানে 

দিয়ে একটি ঘটনার পূরক ঘটনা প্রকাশিত হয়।

Watch Video Solution

E A B

P (A) = , P (B) =
1

4

2

5
P (A ∪ B) =

1

2

P (Ac ∪ Bc) c

https://dl.doubtnut.com/l/_XLIKtkuDfmom
https://dl.doubtnut.com/l/_iTXMofaneoDl
https://dl.doubtnut.com/l/_AxP08L5SkhHT
https://dl.doubtnut.com/l/_pz2sNKQxksI8


46.  এবং  হলে  ও 

ঘটনা দুটি কি স্বাধীন?

Watch Video Solution

P( ¯̄̄A ∪ ¯̄̄B) = , P (A) =
5

6

1

2
P(¯̄̄B) =

1

2
A B

47. স্বাধীন ও পরস্পর পৃথক ঘটনাসমূহের সংজ্ঞা দাও। দুটি ঘটনা একই সঙ্গে

স্বাধীন ও পরস্পর পৃথক হতে পারে কি? তোমার উত্তর ব্যাখ্যা করতে যথোপযুক্ত

উদাহরণ দাও।

Watch Video Solution

48. কখন দুটি ঘটনাকে স্বাধীন বলা হয় ? দুটি পরস্পর পৃথক ঘটনা  ও ,

যেখানে  ও  কারও মান শূন্য নয়, স্বাধীন হতে পারে কি?

Watch Video Solution

A B

P (A) P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_pz2sNKQxksI8
https://dl.doubtnut.com/l/_nV7oKZGlVJAT
https://dl.doubtnut.com/l/_JqS5t1XT4xvf
https://dl.doubtnut.com/l/_HbYFyygp4pIn


49.  ও , তিনটি ঘটনা। দেখাও যে, ঘটনা তিনটি একসঙ্গে ঘটার

সম্ভাবনা হয়, 

কোন্ শর্তা ধীনে  হয়

তাউল্লেখ করো।

Watch Video Solution

A1, A2, A3

P (A1 ∩ A2 ∩ A3) = P (A1)P( )P( )
A2

A1

A3

A1 ∩ A2

P (A1 ∩ A2 ∩ A3) = P (A1)P (A2)P (A3)

50. যে-কোনো দুটি ঘটনা  ও  -এর ক্ষেত্রে প্রমাণ করো যে,

।

Watch Video Solution

A B

P (A ∪ B) ≤ P (A) + P (B)

51. যে-কোনো দুটি ঘটনা  ও  -এর ক্ষেত্রে প্রমাণ করো:

Watch Video Solution

A B

P (A) ≥ P (A ∩ B) ≥ P (A) + P (B)– 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HbYFyygp4pIn
https://dl.doubtnut.com/l/_EV0Q2nbp1LW5
https://dl.doubtnut.com/l/_25fXnfTfvxpx


52. যে-কোনো দুটি ঘটনা  ও  -এর ক্ষেত্রে প্রমাণ করো:

Watch Video Solution

A B

P (A ∩ B) ≤ P (A) ≤ P (A ∪ B) ≤ P (A) + P (B)

53. যে-কোনো দুটি ঘটনা  ও  -এর ক্ষেত্রে প্রমাণ করো: 

 যখন 

Watch Video Solution

A B P (A /B) <

P (B /A), P (A) < P (B)

54.  ও  দুটি স্বাধীন ঘটনা হলে প্রমাণ করো :  এবং  ঘটনা দুটিও

স্বাধীন।

Watch Video Solution

A B Ac Bc

https://dl.doubtnut.com/l/_3kIyMxhfTHlq
https://dl.doubtnut.com/l/_MaZotPfTazMj
https://dl.doubtnut.com/l/_f1vjOg9rGR6h


55.  ও  দুটি স্বাধীন ঘটনা হলে প্রমাণ করো :  ও  ঘটনা দুটিও স্বাধীন।

Watch Video Solution

A B Ac B

56.  ও  দুটি স্বাধীন ঘটনা হলে প্রমাণ করো :  ও  ঘটনা দুটিও স্বাধীন।

Watch Video Solution

A B A Bc

57.  ও  ঘটনা দুটি পরস্পর স্বাধীন হলে প্রমাণ করো যে,  ও  ঘটনা

দুটি স্বাধীন হবে।

Watch Video Solution

Ac Bc A B

58. একটি ঝোঁক শূন্য মুদ্রা পরপর তিনবার টস্‌ করা হয়। মনে করে, প্রথম টসে

'টেল্‌' পড়ার ঘটনা  দ্বারা এবং দ্বিতীয় টসে 'হেড্‌' পড়ার ঘটনা  দ্বারা সৃচিতA B

https://dl.doubtnut.com/l/_OJDED3xHLihk
https://dl.doubtnut.com/l/_dSsIdDYoJW9b
https://dl.doubtnut.com/l/_TBc4oEHSXVGm
https://dl.doubtnut.com/l/_1ayQRDg3NjpV


হয়। প্রমাণ করো যে,  ও  ঘটনা দুটি স্বাধীন।

Watch Video Solution

A B

59. একটি ঝোকশূন্য মুদ্রা দুবার টস্‌ করা হয়। মনে করো,  ও  দ্বারা

যথাক্রমে প্রথম টসে হেড্‌, দ্বিতীয় টসে হেড্‌ এবং কেবল একটি হেড্‌ পড়ার ঘটনা

সূচিত হয়। দেখাও যে, ঘটনা তিনটি প্রতি জোড়ায় স্বাধীন।

Watch Video Solution

A, B C

60. প্রমাণ করো যে, দুটি পাশা ছোড়ার সমসম্ভব পরীক্ষায় ''প্রথম পাশার  পড়ার

এবং দ্বিতীয় পাশায়  পড়ার'' ঘটনা দুটি পরস্পর স্বাধীন।

Watch Video Solution

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_1ayQRDg3NjpV
https://dl.doubtnut.com/l/_Aqq5IPz8Amtg
https://dl.doubtnut.com/l/_X9tN9o4SgVDd


61. কোনো পরীক্ষার সম্ভাব্য আটটি ফল 

সমভাবে সম্ভাব্য। মনে করো,  তিনটি ঘটনার নিম্নলিখিতল সংজ্ঞা

দেওয়া হয়:

ও  ঘটনা তিনটির অধীনতা বা স্বাধীনতা পরীক্ষা করো।

Watch Video Solution

ei = (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8)

A, B, C

A = (e1, e2, e3, e4), B = (e3, e4, e5, e6), C = (e3, e4, e7, e8), A, B

C

62. প্রদত্ত  এবং , নীচে প্রত্যেকটি

রাশির মান নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

P (A) = a, P (B) = b P (A ∩ B) = c

P (Ac ∪ Bc)

63. প্রদত্ত  এবং , নীচে প্রত্যেকটি

রাশির মান নির্ণয় করো: 

W h Vid S l i

P (A) = a, P (B) = b P (A ∩ B) = c

P (Ac ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_Jt17GIjSNHhB
https://dl.doubtnut.com/l/_GYrcRaozHAzF
https://dl.doubtnut.com/l/_45cLQBb4Mnwc


Watch Video Solution

64. প্রদত্ত  এবং , নীচে প্রত্যেকটি

রাশির মান নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

P (A) = a, P (B) = b P (A ∩ B) = c

P (Ac ∩ Bc)

65.  হলে 

-এর মান নির্ণয় করো। পরস্পর পৃথক কি না বলো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

3

1

2

1

4

P (Bc), P (A ∩ Bc), P (A ∪ B), P (B /A), P (Ac ∩ Bc), P (A ∪ Bc)

66.  হলে 

-এর মান নির্ণয় করো। স্বাধীন কি না বলো ।

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

3

1

2

1

4

P (Bc), P (A ∩ Bc), P (A ∪ B), P (B /A), P (Ac ∩ Bc), P (A ∪ Bc)

https://dl.doubtnut.com/l/_45cLQBb4Mnwc
https://dl.doubtnut.com/l/_2Qh0fqiPJuKL
https://dl.doubtnut.com/l/_fqKxyIGvfloy
https://dl.doubtnut.com/l/_xUljZr7XXKo2


Watch Video Solution

67.  হলে 

-এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

3

1

2

1

4

P (Bc), P (A ∩ Bc), P (A ∪ B), P (B /A), P (Ac ∩ Bc), P (A ∪ Bc)

68.  হলে 

-এর মান নির্ণয় করো। সম্পূর্ণ কি না বলো।

Watch Video Solution

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
1

3

1

2

1

4

P (Bc), P (A ∩ Bc), P (A ∪ B), P (B /A), P (Ac ∩ Bc), P (A ∪ Bc)

https://dl.doubtnut.com/l/_xUljZr7XXKo2
https://dl.doubtnut.com/l/_A1RR23VvDDrN
https://dl.doubtnut.com/l/_KFUpq0VJGqoW

